Ponga el título de su trabajo
(Procure que el título no exceda las 15 palabras, que sea claro e indicativo del texto)

Add english title

Adicionar título em portugués

Nombre de los autores (si es más de uno, use la conjunción “y” para designar el último. Si los autores tienen diferentes vinculaciones, añadan un número superíndice1 para referir las respectivas instituciones)

Incluya a continuación el nombre de la institución a la que se encuentra vinculado el autor. Si son varias instituciones, refiéralas con el superíndice asignado anteriormente. Use una línea para cada institución.


Ejemplo:

Camila Suárez Acevedo
Escuela de Educación e Innovación, Politécnico Grancolombiano
gcasuarez@poligran.edu.co 
 
Información de autores

Indique el nombre del autor
ORCID ID: “es un código alfanumérico, no comercial, que identifica de manera única a científicos y otros autores académicos”
Indique una breve información de su perfil académico que incluya su formación, áreas de investigación y su cargo profesional. Relacione al menos una publicación reciente.

Ejemplo:

Camila Suárez Acevedo
ORCID: https://orcid.org/0000-0002-5347-941X 
Doctora en Filosofía, actualmente se encuentra vinculada a la Escuela de Educación e Innovación del Politécnico Grancolombiano. Sus áreas de interés son la filosofía del lenguaje y de las emociones en diversos ámbitos de aplicación. Entre sus publicaciones se encuentran: Suárez Acevedo, C. y Pérez Jiménez, M. Á. (2019). Filosofía y psicología de la mente infantil: Un ensayo de ingeniería conceptual en la teoría de la atención conjunta. Editorial Pontificia Universidad Javeriana.


Tipo de artículo
Indique si se trata de un artículo resultado de investigación empírica, teórica o de reflexión.

Ejemplo:

Este artículo presenta los resultados de una investigación empírica.

Información sobre el artículo
Indique si el artículo es resultado de un proyecto de investigación aprobado, de un trabajo de grado o cualquier información que sea necesaria para dejar claro el proceso de investigación del cual es producto.

Ejemplo:

El artículo es resultado del trabajo de grado para optar al título de maestría en la Institución Universitaria Politécnico Grancolombiano. La investigación se realizó entre junio de 2020 y junio de 2021 y fue dirigida por el profesor Pedro Ramírez.  

Autor de correspondencia
Indique nombre y correo electrónico del autor con el que se puede entrar en comunicación en lo relativo al proceso editorial.

Ejemplo: 

Camila Suárez Acevedo
gcasuarez@poligran.edu.co
 
